



Завещание – это односторонняя воля физического лица, его указания родственникам на случай своей смерти. Такая возможность предоставляется только дееспособным членам общества. Форму, порядок совершения и виды завещаний российских граждан регулирует Гражданский кодекс России, его статьи 1118-1140. Последняя редакция документа с дополнениями и изменениями начала действовать с 1.09.2016.

Каждый гражданин волен распоряжаться своим имуществом по своему усмотрению. Порядок наследования имущества после его кончины, установленный законодательно, не всегда ему подходит, в случае если гражданин сам хочет назначить своих наследников.

Виды завещаний, предусмотренные законом:

1. Нотариально удостоверенное завещание.

Завещание удостоверяется специально уполномоченным должностным лицом – нотариусом. Завещание может быть составлено самим завещателем или нотариусом. При его совершении допускается рукописное исполнение, а также использование различных технических средств.

Перед подписанием завещание должно быть лично прочитано завещателем. При невозможности прочтения (в силу неграмотности, слабого зрения и др.) текст завещания оглашается нотариусом, о чем в завещании делается соответствующая запись с указанием причин невозможности прочтения.

Завещание должно быть собственноручно подписано завещателем. При невозможности подписать завещание лично используется помощь рукоприкладчика.

2. Завещания, аналогичные нотариально удостоверенным.

Законодательством предусмотрена возможность совершения завещаний, аналогичных (тождественных) нотариальным. В данной ситуации завещания удостоверяются должностными лицами в порядке, предусмотренном для осуществления нотариальных действий, и влекут юридические последствия,

тождественные тому, как если бы завещание удостоверялось нотариусом.

3. Завещания, приравняемые к нотариально удостоверенным.

Особенностью данных видов завещаний является тот факт, что они не могут быть совершены в обычных условиях. Возможность использования такого вида завещания, как правило, связана с нетипичной ситуацией, в которой оказался завещатель и которая вынуждает его обратиться именно к такому варианту удостоверения завещания.

Завещание, приравненное к нотариально удостоверенному завещанию, должно быть подписано завещателем в присутствии лица, удостоверяющего завещание, и свидетеля, также подписывающего завещание.

В остальном к такому завещанию применяются правила, установленные для нотариально заверенных завещаний.

После совершения такого завещания, как представится возможность, оно, переправляется удостоверившим его должностным лицом, через органы юстиции нотариусу по месту жительства завещателя, а если оно известно, то непосредственно соответствующему нотариусу.

4. Закрытое завещание.

Закрытое завещание – это завещание, содержание которого неизвестно третьим лицам в силу того факта, что удостоверяется нотариусом в запечатанном виде. Указанное завещание должно быть собственноручно написано и подписано завещателем под страхом дальнейшей его недействительности. Лица, не имеющие возможности выполнить завещание собственноручно в силу различных причин, лишаются права его совершения в такой форме.

Текст завещания передается нотариусу в запечатанном конверте, что обеспечивает его конфиденциальность. При передаче конверта обязательно присутствие двух свидетелей, которые ставят на нем свои подписи. По правилам нотариального делопроизводства подпись включает в себя фамилию, имя, отчество полностью и роспись лица.

Переданный и подписанный свидетелями конверт в их присутствии запечатывается нотариусом во второй конверт, на котором делаются следующие записи:

- фамилия, имя, отчество, место жительства завещателя;

- фамилии, имена, отчества, места жительства свидетелей;
- место и дата принятия завещания;
- надпись с разъяснением норм закона об обязательном наследовании, удостоверенная подписью завещателя;
- надпись с разъяснением норм закона об обязательности собственноручного написания и подписи завещания под страхом его недействительности.

Нотариусом выдается завещателю документ, подтверждающий факт принятия закрытого завещания.

Закрытое завещание подлежит вскрытию и оглашению по представлению свидетельства о смерти завещателя не позднее чем через **15 дней** со дня его представления. Завещание вскрывается в присутствии не менее чем двух свидетелей, а также любых лиц из числа наследников по закону.

5. Банковское завещание.

Банковское завещание является установленной законодательством возможностью упрощенного распоряжения (без посещения нотариуса) денежными средствами, которые хранятся гражданами на банковских счетах и вкладах. При совершении данного вида завещания применяется простая письменная форма документа, он может быть выполнен от руки либо при помощи технических средств. банковское завещание оформляется в двух экземплярах, каждый из которых удостоверяется подписью работника банка, имеющего право совершать операции по счетам и вкладам (например, кассир - операционист), и скрепляется печатью банка. Первый экземпляр выдается завещателю, а второй регистрируется в книге завещательных распоряжений и остается в банке. Указанное завещательное распоряжение совершается бесплатно, банк не имеет права взимать какие-либо платежи за осуществление действий по оформлению такого завещания. Завещатель впоследствии в любой момент имеет право отменить или изменить ранее составленное банковское завещание, в том числе косвенным образом - путем составления нотариально удостоверенного завещания. Банковское завещательное распоряжение не может отменить или изменить действие ранее либо позднее составленного нотариально удостоверенного (аналогичного или приравняваемого к нотариально удостоверенному) завещания. Указанные виды завещания в соответствии с положениями законодательства обладают большей юридической силой.

6. Чрезвычайное завещание.

Чрезвычайное завещание является предусмотренной законодательством возможностью совершения завещательных распоряжений, когда лицо оказывается в экстремальной ситуации и желает, чтобы после его смерти имущество перешло к определенным лицам.

Совершение чрезвычайного завещания возможно только при наличии следующих условий:

- лицо попало в чрезвычайную ситуацию, которая явно угрожает его жизни;
- в силу сложившихся чрезвычайных обстоятельств у него отсутствует возможность совершить завещание в иных формах.

При составлении такого завещания допустимо использование простой письменной формы. Изложение гражданином последней воли в простой письменной форме признается его завещанием, если завещатель в присутствии двух свидетелей собственноручно написал и подписал документ, из содержания которого следует, что он представляет собой завещание. Чрезвычайное завещание сохраняет свою юридическую силу в течение **1 месяца** с момента прекращения чрезвычайных обстоятельств, после чего оно утрачивает силу. Поэтому завещателю в указанный срок, если он этого желает, следует совершить завещание в иных, предусмотренных действующим законодательством формах, например, нотариально удостоверить. В случае смерти завещателя с целью придания чрезвычайному завещанию юридического значения заинтересованные лица (наследники, их законные представители) должны в течение **6 месяцев** со дня открытия наследства обратиться в суд для признания такого завещания действительным – так называемая процедура Легитимизации. В случае отсутствия такого обращения в указанный срок данное завещание признается недействительным и его положения не подлежат реализации. Чрезвычайное завещание, даже если оно составлено по всем правилам действующего законодательства, не может отменить действие ни одного из названных выше видов завещаний. Поэтому при наличии ранее составленного, например, нотариально удостоверенного завещания чрезвычайное завещание будет признано недействительным.

Действующее законодательство предусматривает возможность составления различных видов завещаний. Все они подчиняются отдельным юридическим требованиям, которые устанавливают специальную форму и порядок их совершения.

Итак, из вышесказанного следует что, **Законодательством предусмотрены следующие виды завещаний:**

1. **Нотариально удостоверенное завещание (ст. 1125 ГК РФ)**
2. **Завещания, аналогичные нотариально удостоверенным завещаниям (п. 7 ст. 1125 ГК РФ)**
3. **Завещания, приравняемые к нотариально удостоверенным завещаниям (ст. 1127 ГК РФ)**
4. **Закрытое завещание (ст. 1126 ГК РФ)**
5. **Банковское завещание (ст. 1128 ГК РФ)**
6. **Чрезвычайное завещание (ст. 1129 ГК РФ)**